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Op 24 maart 2022 organiseerde de Commissie voor Onderwijs een gedachtewis-

seling over de impact van de oorlog in Oekraïne op het Vlaamse onderwijs, met 

Ben Weyts, viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister 

van Onderwijs, Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand.  

 

(Deze commissievergadering werd als hybride vergadering georganiseerd.) 

I. Toelichting door minister Ben Weyts 

Op 23 maart 2022 waren er bijna 21.000 geregistreerde Oekraïners, deelt minister 

Ben Weyts mee. Dat is een onderschatting, omdat velen nog niet geregistreerd 

zijn. Ongeveer de helft is minderjarig. 15 procent van de geregistreerde Oekraïners 

heeft een leeftijd tussen 0 en 6 jaar, 16 procent tussen 7 en 12 jaar. Ongeveer een 

derde is dus tussen 0 en 12 jaar oud. Het aandeel van de leeftijdsgroep tussen 13 

en 18 jaar is, met 11 procent, eerder beperkt. 

1. Inschrijvingen in het Vlaamse onderwijs 

Deze kinderen zijn leerplichtig wanneer ze hier zestig dagen geregistreerd, wette-

lijk verblijven. Op 23 maart 2022 waren er 772 inschrijvingen in het Vlaamse on-

derwijs, op 24 maart 827. Dat aantal stijgt dus gestaag. Een heel klein deel hiervan 

zijn plus 16-jarigen. De grootste groep situeert zich in de leeftijd van 2 tot 12 jaar, 

waarna het aandeel snel daalt. Naar onderwijsvorm zijn er dan ook vooral inschrij-

vingen in het kleuter- en lager onderwijs. De meeste inschrijvingen gebeuren in de 

provincie Antwerpen. In het begin was dat aandeel nog groter. Dat heeft volgens 

de minister te maken met de aanwezigheid van een Oekraïense gemeenschap in 

Antwerpen, met ook een Oekraïense school. De eerste vluchtelingen waren ver-

moedelijk mensen die daar een sociaal netwerk hebben. De volgende inkomende 

vluchtelingenstromen zullen wellicht mensen zijn zonder een dergelijk netwerk, die 

zich meer zullen laten leiden door de toewijzende diensten. 

2. Meteen aan de slag 

In alle stilte werd de ‘onderwijsclub’, die zich de voorbije twee jaar toegelegd heeft 

op de aanpak van de coronacrisis, omgevormd tot de ‘Oekraïneclub’, schetst de 

minister. De samenstelling is vrijwel identiek, met de koepels en het GO!, de vak-

bonden, de CLB’s, de Vlaamse Scholierenkoepel en de kinderrechtencommissaris. 

 

Binnen die onderwijsclub werden diverse werkgroepen opgericht, onder meer over 

het hoger onderwijs, de CLB’s, een pedagogische werkgroep en een werkgroep 

over het personeel. Het onderwijs wordt in de Vlaamse taskforce vertegenwoordigd 

door Patrick Poelmans, leidend ambtenaar van AGODI, die ook deelneemt aan de 

onderwijsclub. Met deze groep waren er al enkele samenkomsten en gedachtewis-

selingen over maatregelen. 

 

Parallel voert de minister gesprekken en onderhandelingen over concrete maatre-

gelen. De doelstelling is om zo snel mogelijk een nooddecreet-Oekraïne aan het 

parlement voor te leggen. De minister hoopt dat deze week te kunnen afronden. 

Hij overloopt een aantal maatregelen die momenteel worden besproken, maar nog 

niet definitief zijn. Onder meer de budgettaire impact vormt nog het voorwerp van 

besprekingen en de minister verneemt ook graag de inzichten van de commissie-

leden. 

2.1. Handen op de klasvloer 

Een eerste maatregel is ervoor zorgen dat er extra handen op de klasvloer komen, 

door naast leerkrachten ook andere profielen aan te trekken in het onderwijsveld. 
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Gelet op het lerarentekort kan dat niet anders. De uren-leraar zullen worden om-

gezet in punten, waardoor scholen ook mensen zonder een pedagogisch bekwaam-

heidsbewijs kunnen aanwerven. Zij kunnen voor de klas komen te staan, maar er 

zijn ook andere taken die op school kunnen worden verricht. 

 

Daarnaast wordt het mogelijk gemaakt dat ook vervolgschoolcoaches lesgeven. 

Dat zijn mensen die al ervaring opdeden in het OKAN-onderwijs, en wier expertise, 

meer dan vandaag het geval is, kan worden benut. 

 

Scholen die hun poorten openzetten voor Oekraïense vluchtelingen mogen niet fi-

nancieel worden bestraft. Momenteel is er slechts één telmoment, in februari, op 

basis waarvan de financiering wordt bepaald. Dat aanhouden, zou betekenen dat 

scholen die na die datum kinderen opvangen, hiervoor geen extra financiering ont-

vangen. Daarom mikt minister Ben Weyts op twee extra telmomenten, op 30 juni 

en op 1 oktober. Hij wil dat zo snel mogelijk communiceren naar de scholen, om 

hen gerust te stellen dat ze extra personeels- en werkingsmiddelen zullen ontvan-

gen als ze Oekraïense vluchtelingen opvangen. 

2.2. Extra capaciteit 

Er wordt ingezet op extra capaciteit. Dat is nodig wanneer men ziet voor welke 

uitdaging men staat. In veel gevallen zullen er extra schoolbanken nodig zijn. De 

procedures om mobiele units aan te vragen, zullen worden vereenvoudigd. Er is 

veel vraag naar dergelijke units. Om niet in concurrentie te treden, wordt hiervoor 

samengewerkt met andere beleidsdomeinen. 

 

Daarnaast wordt werk gemaakt van een versnelde programmatieaanvraag. In het 

kader van het buitengewoon onderwijs heeft men hier al enige ervaring mee, stelt 

de minister, en die procedures zijn al verkort, maar hij wil hier verder op inzetten. 

 

Er worden middelen ter beschikking gesteld voor de tijdelijke inrichting van extra 

capaciteit. Daarnaast wordt de procedure voor een nieuwe vestigingsplaats voor 

OKAN versoepeld. Daarvoor is nu toestemming nodig, maar dat wil men vereen-

voudigen door de goedkeuringsprocedure te vervangen door een meldingsproce-

dure. Daaraan wordt ook een vereenvoudigde programmatieaanvraag gekoppeld, 

stelt de minister. 

2.3. Nederlandse taalverwerving 

De leeftijd voor OKAN-onderwijs is decretaal vastgelegd op 5 jaar. Voor jongere 

kinderen krijgen de scholen geen extra middelen of mensen. De minister wees al 

op de samenstelling van de vluchtelingenstroom, waaruit blijkt dat een groot aan-

deel jonger is dan 5 jaar. Hij wil ervoor zorgen dat de kleuterscholen extra midde-

len en mensen krijgen om die kinderen op te vangen. Ook wil hij ervoor zorgen dat 

er via het volwassenenonderwijs in de zomervakantie extra boostercursussen Ne-

derlands voor volwassenen kunnen worden gegeven. Ook voor kinderen wil de mi-

nister initiatieven op het vlak van intensieve taalbegeleiding mogelijk maken. Dat 

staat los van het concept zomerscholen, zoals men dat vandaag kent. 

2.4. Doelgroepspecifiek 

Doelgroepspecifiek zal ervoor worden gezorgd dat de CLB’s psychologische bijstand 

kunnen verlenen in de scholen. Vaak zal er sprake zijn van traumabehandeling. 

Ook zal er medische ondersteuning worden geboden. De huidige medische scree-

ning door de federale diensten is immers zeer beperkt tot onbestaande. De minister 

kreeg al meldingen van tbc-besmettingen bij kinderen. 
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Tot slot wordt voorzien in een vlotte erkenning van Oekraïense diploma’s. Dat ge-

beurt via NARIC. Er zal worden gepoogd die procedure te vereenvoudigen. Dat 

komt ook ten goede van het Vlaamse onderwijs, wanneer bijvoorbeeld Oekraïense 

leerkrachten kunnen worden ingezet in het onderwijs, gekoppeld aan de collectieve 

opvang of de zogenaamde nooddorpen. Er zijn contacten met het Oekraïense mi-

nisterie van onderwijs. Er is een digitaal aanbod, dat ook al ter beschikking wordt 

gesteld via de website www.onderwijs.vlaanderen. Dat biedt de mogelijkheid om 

gecombineerd onderwijs aan te bieden door Oekraïense leerkrachten en via een 

online aanbod. Ook voor de rest van de Vlaamse arbeidsmarkt biedt het voordelen 

als Oekraïense diploma’s snel kunnen worden erkend, zodat die mensen hier snel 

aan het werk kunnen. 

 

Dat zijn de maatregelen die momenteel ter tafel liggen, stelt de minister. Er zijn er 

nog andere, maar hij heeft de belangrijkste geselecteerd. De minister luistert graag 

naar de suggesties en de bemerkingen van de commissieleden. 

II. Bespreking 

1. Tussenkomsten van de leden 

1.1. Elisabeth Meuleman 

De minister bracht een overzicht van de cijfers tot op vandaag, stelt Elisabeth 

Meuleman. De prognoses zijn van een veel grotere orde. De verwachting is dat er 

zestigduizend kinderen bij zullen komen in het Vlaamse onderwijs. Dat stemt over-

een met een volledige onderwijscohorte, bijvoorbeeld een heel vijfde leerjaar. Dat 

is een gigantische uitdaging. Op basis van twintig kinderen per leerkracht, betekent 

dat dat er drieduizend extra leerkrachten bij zouden moeten komen. 

 

De minister stelde een aantal maatregelen voor, zoals andere profielen aantrekken, 

vervolgcoaches en dergelijke meer. Is dat gestoeld op berekeningen? Hoe zullen 

die mensen worden aangetrokken? Op welke termijn kan men zo’n groot aantal 

mensen aantrekken? Dat vergt een actieplan met de nodige financiering. Is wat de 

minister voorstelt op deze manier onderbouwd? Van nu tot juni zal een overgangs-

fase nodig zijn waarbij bijvoorbeeld wordt gewerkt met digitale leerplatformen. 

Maar vanaf september zal men er klaar voor moeten zijn dat deze kinderen in het 

Vlaamse onderwijs terechtkunnen. Dat is een enorme opdracht. Is dat plan al ver 

en concreet genoeg gevorderd om die uitdaging het hoofd te bieden? 

 

Een flexibel schoolaanbod zal nodig zijn. Oekraïense leerkrachten zouden hun di-

ploma moeten laten erkennen door NARIC. Komt er een versnelde procedure? Hoe-

lang zal die procedure duren? Wat als mensen die hier aankomen niet over alle 

documenten beschikken? Enkel een certificaat en een diploma zijn onvoldoende 

voor NARIC. Zal de procedure snel en gemakkelijk genoeg zijn om die mensen in 

te schakelen? 

 

Is er overleg en afstemming met minister Matthias Diependaele? Het lijkt het lid 

zinvol om op die plekken waar momenteel geen capaciteitstekort is in het onder-

wijs, meer mensen te huisvesten. 

 

Er zullen heel veel nieuwe OKAN-klassen nodig zijn, ook in scholen die daar tot nu 

toe geen ervaring mee hebben. Voorziet de minister in uitwisseling van expertise? 

Komen er draaiboeken? Dat vraagt immers heel specifieke expertise. Nog voor de 

Oekraïnecrisis waren er al wachtlijsten voor het OKAN-onderwijs, onder meer in 

het Antwerpse. Ook die kinderen en vluchtelingen uit andere landen hebben uiter-

aard recht op onderwijs. Heeft de minister een plan om die wachtlijsten weg te 

werken? 

http://www.onderwijs.vlaanderen/
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Zullen bij de extra telmomenten alle kinderen worden meegeteld, dus niet enkel 

de Oekraïense kinderen? 

 

Sommige scholen zitten al op hun limiet qua anderstalige nieuwkomers. Mogen die 

scholen in overcapaciteit gaan? Moeten ze dit ergens aanvragen? 

 

De Groenfractie is zeer blij dat ook kleuters jonger dan 5 jaar gefinancierd zullen 

worden in het kader van het OKAN-onderwijs. Minister Hilde Crevits wilde dat al 

doen in de vorige legislatuur, maar de partij van minister Ben Weyts heeft zich 

daar steeds tegen verzet. Het lid noemt het niet meer dan logisch, en zeker in deze 

situatie, dat kleuters mee worden gefinancierd. Elisabeth Meuleman is zeer blij dat 

dat inzicht er is gekomen. 

 

Wordt de huur of aankoop van mobiele units georganiseerd via een Vlaams 

raamcontract, waarop steden en inrichtende machten kunnen intekenen, vraagt 

Elisabeth Meuleman nog. Of zal er een budget ter beschikking worden gesteld, 

waarmee ze zichzelf moeten behelpen?  

1.2. Brecht Warnez 

Brecht Warnez gaat in op de erkenning van diploma’s en de rol van NARIC daarin. 

Hij spreekt ook met enige terughoudendheid, want het lijkt hem een slecht signaal 

om te zeggen dat die mensen nu moeten gaan werken. Een warm onthaal aanbie-

den aan Oekraïense vluchtelingen, betekent wel dat aan wie wil werken een job 

wordt aangeboden die overeenstemt met het talent en het behaalde diploma in het 

thuisland. 

 

De behandelingstermijn bij NARIC bedraagt momenteel vier maanden. Daar kan 

men niet op wachten. De CD&V-fractie is blij dat de minister de procedure wil 

vereenvoudigen en dat het sneller zou kunnen gaan. Binnen welke timing is dit 

mogelijk? 

 

Het lid wenst enkele suggesties te formuleren. De Nederlandse instantie bevoegd 

voor de erkenning van buitenlandse diploma’s, Nuffic, biedt op haar website al een 

overzicht aan van hoe de Oekraïense studiebewijzen zich verhouden tot de Neder-

landse diploma’s. Dat biedt zowel ondernemers als Oekraïense vluchtelingen de 

mogelijkheid om indicatief diploma’s met elkaar te vergelijken. Is NARIC daar ook 

mee bezig? Zo ja, wanneer kan dat beschikbaar worden gesteld? Volgens de spre-

ker kan dat vrij snel gebeuren. Wat is de mening van de minister daarover? 

 

Het e-loket is sinds kort gelanceerd en werkt volgens het lid vrij goed. Het lijkt 

hem zinvol om op het e-loket een specifiek aanbod uit te werken voor Oekraïense 

vluchtelingen, in hun taal, over de studiebewijzen uit hun land. Op die manier kun-

nen de vele vragen semiautomatisch en vrij snel worden beantwoord. 

1.3. Kathleen Krekels  

Het is belangrijk dat alles in gang wordt gezet om de Oekraïense vluchtelingen-

kinderen hun leerrecht te garanderen, stelt Kathleen Krekels. Het is goed dat de 

huidige regelgeving ‘recht op onderwijs’ er is. Om alle betrokkenen de nodige rust, 

tijd en ruimte te bieden, kan men in het achterhoofd houden dat de leerplicht pas 

geldt vanaf de zestigste dag na de inschrijving in het vreemdelingenregister. Die 

tijd moet worden benut opdat de scholen zich zouden kunnen voorbereiden op de 

stroom die op hen afkomt. 

 

De minister zet in op duidelijke communicatie. De website van Onderwijs Vlaande-

ren bevat heel wat nuttige informatie. Uit de coronacrisis weet men dat een over-

zichtelijk draaiboek handig kan zijn voor de scholen, om hen te ontlasten van al 
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het opzoekwerk dat daarbij komt kijken en ervoor te zorgen dat er niets over het 

hoofd wordt gezien. Plant de minister een dergelijk draaiboek? 

 

De minister bracht een overzicht van de snelheid waarmee de kinderen zich aan-

melden. Dat gaat snel. Tijdens het overleg hebben de koepels aangegeven dat het 

onrealistisch is om meer dan duizend extra leerlingen per week op te vangen in 

het OKAN-onderwijs. Uit de cijfers van de minister blijkt dat de instroom minder 

snel verloopt dan oorspronkelijk werd gevreesd. Hoe schat de minister de toekom-

stige instroom in? Hoe wordt dit gemonitord? 

 

De minister wees op het belang van het taalonderwijs Nederlands, met onder meer 

een extra NT2-aanbod in het volwassenenonderwijs. Het wordt zaak hiervoor in 

voldoende leerkrachten te voorzien. Men kijkt hiervoor ook naar Vlaamse Oekra-

iners. Die mensen hebben niet allemaal een pedagogisch bekwaamheidsbewijs. 

Hoe realistisch is die piste? In welke mate kan hun deze opdracht worden toever-

trouwd? Voorziet de minister een stoomcursus om hen de nodige didactische vaar-

digheden bij te brengen? Hoe zorgt men ervoor dat zij een volwaardige plaats 

kunnen innemen in het volwassenenonderwijs? 

 

Wat betreft de extra telmomenten, verwijst het lid naar de vraag van Elisabeth 

Meuleman. Zijn dat volledige telmomenten of worden enkel de Oekraïense nieuw-

komers geteld? 

 

De minister gaf ook aan dat er discussies zijn over de budgettaire impact, omdat 

alle maatregelen nu eenmaal een budgettaire kostprijs met zich meedragen. Het 

lid is tevreden dat de scholen extra middelen zullen krijgen voor de taalverwerving 

bij kinderen jonger dan 5 jaar. Wordt dit een openeindregeling of is er een bepaalde 

limiet om dit financieel beheersbaar te houden? Hoe wordt dat gemonitord? 

 

Het lid is van mening dat er een heel duidelijke communicatie en een draaiboek 

nodig zijn over de versnelde procedure voor de mobiele units. Dit om de scholen 

geen tijd te laten verliezen. Hoe ziet de minister die communicatie? Wanneer zullen 

de scholen hierover inlichtingen krijgen? 

 

Wat de CLB’s betreft, wees het Kinderrechtencommissariaat al op het belang van 

de psychische gezondheidszorg. De minister verwees zelf ook naar de medische 

gezondheidszorg. Hoe ziet de minister dat concreet? Aan hoeveel extra middelen 

en mankracht wordt gedacht? Zal dat volstaan? 

 

De N-VA-fractie is van mening dat de specifieke opleidingen op het vlak van taal-

verwerving in juli en augustus een zeer goede zaak zijn. Zo zijn de leerlingen ster-

ker gewapend met de Nederlandse vocabulaire wanneer zij in september naar 

school gaan. 

 

Het OKAN-onderwijs staat voor grote uitdagingen. Hoe wordt dat gemonitord? 

 

De minister had het over de nooddorpen en het collectief onderwijs. Het lid meent 

ook begrepen te hebben dat in de nooddorpen onderwijs zal worden aangeboden. 

Zal dit in elk nooddorp het geval zijn of wordt vooral gemikt op de regio’s met een 

capaciteitstekort? 

 

Er komt een spoeddecreet aan dat duidelijkheid zal bieden aan de scholen. Wat is 

hiervoor de timing? 

1.4. Jan Laeremans 

De Vlaams Belangfractie blijft met een hoop vragen zitten, stelt Jan Laeremans. 

Het is logisch dat de vluchtelingenstroom moeilijk in te schatten is. Die mensen 
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komen geleidelijk, in grotere of kleinere golven. Het is van groot belang dat er zeer 

accuraat wordt geregistreerd en dat er een centraal meldpunt komt. Federaal loopt 

dat volgens het lid niet zo goed, met eerst de overrompeling in Brussel-centrum 

en nadien op de Heizel, met ellenlange wachtrijen en een gebrek aan sanitair en 

catering. De Oekraïners verdienen een betere opvang. 

 

Er moet goed worden geregistreerd hoeveel kinderen er binnenkomen, hoeveel 

leerkrachten er zich onder de vluchtelingen bevinden en hoeveel Oekraïners die 

hier nu al leven bereid zijn een handje toe te steken. Hoe staat het met het meld-

punt en de cel waar al die informatie moet samenkomen? Het best worden daar 

ook Oekraïenssprekende mensen bij betrokken, om een antwoord te kunnen bie-

den op de vele vragen. 

 

De minister gaf een aantal cijfers over de capaciteit, wat een belangrijk probleem 

is, en gaf ook aan dat er een zeer grote vraag is naar mobiele units. Kan hij daar-

over iets concreter zijn? Op welke termijn kunnen die mobiele units beschikbaar 

worden gesteld? 

 

Het lijkt het lid zeer logisch dat de OKAN-financiering ook wordt toegekend voor 

kinderen jonger dan 5 jaar. Vanaf hoeveel kinderen kan een lagere school overgaan 

tot de aanvraag – of beter gezegd melding – van een OKAN-klas? Is dat nu al 

gekend of zal dat worden opgenomen in het nooddecreet? 

 

De nota van het Kinderrechtencommissariaat over het onderwijs voor Oekraïense 

kinderen op de vlucht1, is volgens het lid een zeer goed document, met terechte 

vragen en pistes. Hoe staat de minister daartegenover? Onderschrijft hij de vier 

voorgestelde pistes? 

1.5. Kristof Slagmulder 

Zijn de Vlaamse studenten die zich in Rusland of Oekraïne bevonden intussen veilig 

teruggekeerd, vraagt Kristof Slagmulder. Of stellen zich hierbij nog problemen? 

 

Ook bevinden er zich Oekraïense en Russische studenten in Vlaanderen. Sommigen 

onder hen dreigen, als gevolg van de oorlog, in geldnood te komen. Volgt het 

kabinet van de minister dat op? 

1.6. Gwendolyn Rutten 

Gwendolyn Rutten heeft zich op deze gedachtewisseling voorbereid vanuit haar 

lokale functie en de wijze waarop de Oekraïense vluchtelingencrisis in haar ge-

meente wordt aangepakt. 

 

Vandaag absorbeert het onderwijs de instroom aan leerlingen. Het is goed dat er 

een nooddecreet komt, want er zijn technische aanpassingen nodig om alles vlotter 

te laten verlopen. Vandaag vallen de aantallen nog mee. Het klopt wellicht dat dit 

vooral mensen zijn met een netwerk in België. Maar men weet niet welke vluchte-

lingenstroom men nog kan verwachten, bijvoorbeeld bij – en hopelijk gebeurt dat 

nooit – het gebruik van chemische of andere wapens in Oekraïne. 

 

Extra capaciteit is nodig. Het lid gelooft echter niet in een ‘one size fits all’-beleid. 

Ze weet niet of het per definitie een goed idee is om in de nooddorpen in onderwijs 

te voorzien. Er zijn volgens haar ook andere mogelijkheden. In haar gemeente, 

Aarschot, bereidt men zich voor op een scenario waarbij vier à vijf extra klassen 

worden ingericht. Daarvoor wordt gekeken naar het deeltijds kunstonderwijs, dat 

 
1 https://www.kinderrechtencommissariaat.be/actueel/welk-onderwijs-voor-oekra%C3%AFense-

kinderen-op-de-vlucht 
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zijn lokalen vooral buiten de schooluren gebruikt. Ze pleit ervoor om de lokale 

besturen en de lokale onderwijsverstrekkers de nodige ruimte te bieden voor der-

gelijk maatwerk. 

 

Wat betreft het Nederlands, vindt het lid het positief dat kleuters worden meege-

nomen voor de OKAN-berekeningen. Maar ook daar moet men out of the box kun-

nen denken. In een scenario waarbij grote aantallen vluchtelingen met een andere 

moedertaal op ons afkomen, moet er een openheid zijn om te zien wat anders kan. 

Voor de volwassenen suggereert het lid om vooral in te zetten op de digitale tra-

jecten Nederlands, die meer flexibiliteit bieden. Het lid vernam dat er ook al initia-

tieven bestaan. Agoria heeft bijvoorbeeld veel ervaring met het digitale onderwijs 

voor kinderen van expats. Is de minister van plan om iets te doen met dat aanbod? 

 

Wat betreft de diploma’s, raadt de spreker de minister aan om de Nederlandse 

aanpak te bestuderen. De website van Nuffic biedt een duidelijke vergelijking van 

de Nederlandse en Oekraïense diploma’s. 

 

Over de erkenning van de Oekraïense diploma’s bereiken het lid heel wat vragen. 

Men mag niet de fout maken te denken dat deze vluchtelingen mensen zonder 

competenties zijn. Onder hen zijn ook heel wat hoogopgeleide vrouwen die graag 

aan het werk willen. Voor hen is de erkenning van hun diploma uiterst belangrijk. 

Het lid vraagt daar meer duidelijkheid over en bepleit een versnelling. 

 

De minister gaf zelf aan dat de budgettaire discussie niet eenvoudig is. In deze 

situatie zijn sowieso bijkomende middelen nodig. Ook daar stelt het lid voor om 

ruimte te bieden voor maatwerk. Vanuit budgettair oogpunt dient er volgens haar 

een onderscheid te worden gemaakt tussen tijdelijke noden en recurrente uitga-

ven. Binnen de onderwijsbegroting zou een aparte Oekraïnebegroting moeten wor-

den bijgehouden, zoals dat ook gebeurde tijdens de coronacrisis. 

1.7. Hannelore Goeman 

De collega’s zetten al in de verf dat men voor een bijzonder grote uitdaging staat, 

stelt Hannelore Goeman. De goede wil op het terrein om ervoor te zorgen dat de 

Oekraïense kinderen zo snel mogelijk een plaats op school vinden, is minstens even 

groot. 

 

Op basis van de signalen die ze opvangt op het terrein, stelt het lid dat de situatie 

op dit moment onder controle is. Ze sluit zich aan bij de eerdere vragen over de 

aanpak op middellange en lange termijn. Vond er bijvoorbeeld al overleg plaats 

met minister Matthias Diependaele en minister Bart Somers over het onderwijs aan 

de inwoners van de nooddorpen? Is het de bedoeling dat er aparte klassen komen 

in die nooddorpen of zullen de kinderen schoollopen in de bestaande scholen in de 

buurt? 

 

Naast de positieve signalen van scholen die enthousiast aan de slag gaan met 

Oekraïense kinderen, vangt het lid ook signalen op over kinderen die geen school 

vinden en over scholen die minder openstaan voor de opvang van vluchtelingen-

kinderen. Is er een spreidingsplan? Zijn er richtlijnen aan de scholen over de op-

name van Oekraïense kinderen? Kunnen scholen Oekraïense kinderen weigeren? 

Het is ook een kwestie van middelen. Leerkrachten zijn nu al overbevraagd, en het 

lid kan zich inbeelden dat dit niet in alle scholen even evident is. Klopt het dat er 

een minimumaantal anderstalige kinderen vereist is om extra middelen te krijgen? 

 

Capaciteit en leerkrachten zijn momenteel de twee grote uitdagingen om ervoor te 

zorgen dat alle kinderen een plaats krijgen. Het lid vindt het een goede piste om 

Oekraïense leerkrachten mee in te schakelen. Ze vreest echter dat dit onvoldoende 

zal zijn om alle kinderen die hier aankomen les aan te bieden. Ze pleit voor een 
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snelle erkenning van de Oekraïense onderwijsdiploma’s, maar daarnaast zullen ook 

Oekraïners met andere diploma’s moeten worden ingeschakeld. Bestaan daarover 

plannen? Is er nagedacht over welke diploma’s eventueel in aanmerking kunnen 

komen om les te geven? Is er in extra opleiding voorzien? 

 

Hannelore Goeman vindt het ook geen slecht idee om te kijken naar de Oekraïense 

gemeenschap die hier al aanwezig is. Ze is er niet zeker van dat er zich in die groep 

heel veel mensen met een pedagogisch diploma bevinden, maar het is zeker de 

moeite om daarnaar te kijken. Hoe wordt dat aangepakt? Hoe verlopen de contac-

ten met de Oekraïense gemeenschap? Wordt er een screening uitgevoerd? 

 

Op veel plaatsen zullen extra OKAN-klassen moeten worden opgericht, met extra 

leerkrachten. Wat zijn daarover de voorstellen? Zijn er extra wervingscampagnes 

gepland? Hoe zullen die extra mensen worden gevonden? Er is nu immers al een 

lerarentekort. 

 

Het lid krijgt ook vragen over de inhoud van de lespakketten. Er wordt ingezet op 

Nederlands, maar zijn er intussen ook al instructies over de andere leerdoelen? 

Men weet nog niet hoelang die kinderen hier zullen blijven. Iedereen hoopt dat de 

oorlog snel stopt, en dat ze zo snel mogelijk naar hun thuisland kunnen terugkeren. 

Maar wordt er op middellange en lange termijn nagedacht over het curriculum? 

Krijgen de leerkrachten daarover instructies? 

 

Het is zeer goed dat er extra ondersteuning komt voor de CLB’s, die ook zullen 

kunnen werken aan het mentaal welzijn van de kinderen. De CLB’s zijn echter niet 

altijd even goed vertrouwd met traumaverwerking. Hoe denkt de minister daaraan 

tegemoet te komen? 

 

Hannelore Goeman vraagt op welke manier momenteel voorzien wordt in het 

schoolmateriaal voor de Oekraïense kinderen. Moeten de gezinnen dit zelf aanko-

pen met het budget dat zij ontvangen? Het lijkt het lid aangewezen om dit via de 

scholen zelf te organiseren en hen de middelen te verschaffen om in het nodige 

basismateriaal te voorzien. 

1.8. Katia Segers 

Deze situatie belangt eenieder aan, stelt Katia Segers, en het lid is tevreden dat 

de minister al enkele stappen heeft gezet. 

 

Op 8 maart 2022 kondigde de minister aan dat nieuwe Russische studenten die 

zich willen inschrijven in het Vlaamse onderwijs, niet langer op financiële steun 

kunnen rekenen via een studiebeurs. Daarmee ging de minister in op een vraag 

van de Oekraïense minister van Onderwijs. Verschillende hogeronderwijsinstellin-

gen uitten kritiek op deze beslissing. Ze vinden het een slecht idee om de banden 

met de Russische academische wereld door te knippen. De rector van de KU Leuven 

noemde de beslissing van de minister risicovol en stelde dat Russische studenten 

welkom blijven aan de KU Leuven. Ook vanuit de UGent, de UA en de VUB kwamen 

gelijkaardige signalen. De universiteiten menen dat de dialoog onder wetenschap-

pers niet mag stilvallen. Er is volgens het lid geen beter wapen tegen desinformatie 

en propaganda dan het hoger onderwijs open te stellen voor studenten uit landen 

waar de democratie ver zoek is. Ze verwijst naar haar eigen ervaring met Chinese 

studenten, die stelden dat hun wereld is opengegaan door hun komst naar Brussel. 

Hoe beter Russische studenten worden opgeleid, hoe minder kansen er zijn om 

een totalitair regime uit te bouwen. 

 

Is de minister door de reacties van de universiteiten op andere gedachten ge-

bracht? Zal hij de beslissing terugdraaien?  
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Katia Segers vernam dat de universiteit van Sint-Petersburg studenten die deelna-

men aan betogingen onmiddellijk heeft geschorst. Deze studenten rekenen erop 

dat zij hun studies in het buitenland kunnen afronden. Het is dan bijzonder erg dat 

die studenten vervolgens ook in het Westen te horen krijgen dat ze niet welkom 

zijn. Het lid hoopt dat dit argument de minister ertoe zal overhalen om terug te 

komen op zijn beslissing. 

1.9. Kristof Slagmulder 

Kristof Slagmulder sluit zich aan bij de vraag van Katia Segers over het niet toe-

kennen van studiebeurzen aan Russische studenten. Hij vindt dat ook een slechte 

beslissing van de minister. De maatregel treft immers vooral Russische uitwisse-

lingsstudenten die niets met de oorlog te maken hebben, en in de meeste gevallen 

erg kritisch staan ten opzichte van het Poetinregime. Wil men Oekraïne steunen, 

dan moet men Poetin zo veel mogelijk isoleren. Dat doet men niet door een hek-

senjacht te organiseren op gewone Russen. Op die manier worden deze studenten 

nog meer in de armen van Poetin gedreven en worden de antiwesterse gevoelens 

versterkt. Het lid vindt het positief dat de rector van de KU Leuven verklaard heeft 

dat die studenten nog steeds welkom zijn, om op die manier tot meer wederzijds 

begrip te komen. Jongeren die niets met de politieke en militaire beslissingen te 

maken hebben, mogen hier niet de dupe van worden. 

 

Ook wat de uitwisselingsprojecten en het gemeenschappelijk wetenschappelijk on-

derzoek betreft, zou het lid het bijzonder jammer vinden dat die worden stopgezet, 

dat zowel omwille van het kostenplaatje alsook omwille van de wetenschappelijke 

kennis die daarmee verdwijnt. Het lid begrijpt dat de samenwerking met Russische 

universiteiten die de oorlog uitdrukkelijk steunen, wordt stopgezet. Maar er zijn 

ook universiteiten die dat niet doen. Het lid is er geen voorstander van om alles 

wat Russisch is te cancelen. Vlaanderen moet volgens de Vlaams Belangfractie een 

plek zijn waar kwalitatief en vrijdenkend hoger onderwijs mogelijk is en waar 

ruimte mogelijk blijft voor dialoog. 

1.10. Tussenkomst van Arnout Coel 

Arnout Coel stoort zich aan de dubbelzinnigheid in dit minidebat over de maatre-

gelen tegen de Russische studenten. Wanneer McDonald’s zich terugtrekt uit Rus-

land, wanneer er economische sancties worden getroffen, wanneer Russische 

sporters worden geweerd uit internationale toernooien, zijn het ook de gewone 

Russen of de individuele sporters die dit voelen. Dat is nu eenmaal het mechanisme 

van gerichte sancties in tijden van oorlog. Dit is slechts een van een hele reeks 

maatregelen die tot doel heeft druk te zetten op het regime. De collateral damage 

is voor individuele Russen, maar dat geldt voor alle sancties. Het lid vindt het 

vreemd dat zo sterk wordt gefocust op deze maatregel terwijl andere maatregelen 

– die ook individuele burgers treffen – veel minder worden betwist. 

1.11. Elisabeth Meuleman 

Elisabeth Meuleman meent dat de vergelijkingen van Arnout Coel niet opgaan. Er 

is een verschil tussen geen hamburger van McDonald’s meer kunnen eten en geen 

kritische opleiding meer kunnen genieten in het buitenland. Zo kan men op een 

andere manier naar het regime kijken, er sterker uitkomen als kritische burger, en 

meer weerwerk bieden tegen het regime. Dat is van een heel andere orde en be-

lang. Dat is net wat men hier poogt te doen door Russen wel een opleiding te laten 

genieten. Dat is ook in het belang van Vlaanderen. Daarom vraagt ook de Groen-

fractie om deze maatregel te schrappen. 
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1.12. Gwendolyn Rutten 

Mensen zijn natuurlijk geen hamburgers, stelt Gwendolyn Rutten. Het gaat hier 

over studenten, die aan de Vlaamse universiteiten kunnen kennismaken met de 

westerse denkwereld en zienswijze op wetenschap, objectiviteit en kritisch denken 

in een wereld vol fake news. Het lid begrijpt dat de minister wil weten waar de 

financiële middelen voor de studiebeurzen terechtkomen. Ze pleit ervoor de uni-

versiteiten zelf de mogelijkheid te bieden daarop toe te zien en de controle te 

richten op de financiële stromen. 

1.13. Arnout Coel 

Arnout Coel geeft aan dat hij met de vergelijking met McDonald’s natuurlijk een 

karikatuur maakte. Het gaat er hem om dat de redenering wordt opgebouwd dat 

individuele burgers, die niets met de oorlog te maken hebben, niet mogen worden 

gestraft. Hij wilde vooral aantonen dat alle sancties vooral een impact hebben op 

de individuele Russen en dat zo onrechtstreeks druk wordt gezet op hun leiders. 

Dat is de analogie met deze maatregel. 

1.14. Karolien Grosemans 

Karolien Grosemans wil namens de N-VA fractie haar waardering uiten voor al de-

genen in het onderwijs die opnieuw met heel veel flexibiliteit en inzet de extra 

uitdagingen door de oorlog in Oekraïne aanpakken. 

 

Wat betreft de infrastructuur, lijkt het haar belangrijk om de lokale besturen de 

nodige tools aan te reiken om op zoek te gaan naar mogelijke klaslokalen die nu 

nog niet benut zijn. Bijvoorbeeld door in het deeltijds kunstonderwijs een tijdelijke 

vestigingsplaats te organiseren. Hoe kijkt de minister daarnaar? 

 

Hoe verwacht de minister dat de scholen zullen omgaan met de bestaande norm 

over extra omkadering voor OKAN-onderwijs, die wordt toegekend vanaf de zesde 

leerling? Kan dat voor de scholen een drempel zijn om leerlingen in te schrijven? 

Zijn hierover data beschikbaar? Worden er al dan niet leerlingen geweigerd? Kan 

dat worden gemonitord? 

 

Er wordt veel gesproken over het volwassenenonderwijs, zowel CVO als CBE. Is er 

zicht op die verdeling en de verdere aanpak? 

 

Burgerschapsvorming behelst niet alleen informatie en kennis over de oorlog, maar 

ook over hoe men op scholen samenleeft. Het lid neemt aan dat er spanningen 

kunnen ontstaan wanneer er op scholen zowel Oekraïense als Russische leerlingen 

aanwezig zijn. Wordt er aandacht besteed aan het samenleven tussen nationalitei-

ten? Worden daar pakketten over samengesteld? Wordt hierover samengewerkt 

met de minister bevoegd voor Media? 

 

Oekraïense vluchtelingen krijgen een gegarandeerd verblijf op het Belgische grond-

gebied van één jaar. Het lid pleit ervoor om in overleg te treden met de Federale 

Regering om, in het kader van die tijdelijke bescherming, leerlingen het recht te 

geven hun schooljaar te kunnen afmaken. Kan de minister dit meenemen? 

2. Antwoorden van minister Ben Weyts 

Minister Ben Weyts geeft aan dat zijn kabinet en administratie, en het onderwijs-

veld sinds enkele weken volop, en in alle luwte, aan het werk zijn om schouder aan 

schouder deze crisis het hoofd te bieden. Er is heel veel voluntarisme en goede wil.  
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In de huidige fase kan men de instroom nog bolwerken. Er zijn gedetailleerde prog-

noses waarbij men in de eerste fase, tot 1 april, rekening houdt met de instroom 

van een kleine 8000 Oekraïense leerlingen. Voor de tweede fase, tot 15 juni, houdt 

men rekening met een kleine 16.000 leerlingen, en in de derde fase met 53.300 

leerlingen. Die cijfers werden verder opgedeeld per leeftijdscategorie, met inbegrip 

van het volwassenenonderwijs. Dat zijn uiteraard richtinggevende cijfers. Het on-

derwijsveld zal zich maximaal voorbereiden om de Oekraïense kinderen en hun 

ouders een gedegen onderwijsaanbod te verstrekken. 

 

In het kader van de taskforce heeft de minister twee zaken benadrukt. Ten eerste 

moet bij de toeleiding van de vluchtelingen rekening worden gehouden met de 

absorptiecapaciteit van de onderwijszones. Door hun bijzonder statuut zijn de Oe-

kraïense vluchtelingen vrij om te gaan en staan waar ze willen, en dus ook vrij om 

een school te kiezen. Dat zag men bij de eerste vluchtelingenstroom, waarbij men 

vooral plekken opzocht met bestaande sociale netwerken, met name in Antwerpen. 

De volgende stromen zijn vooral mensen zonder netwerk, die zich makkelijker la-

ten oriënteren naar een specifieke locatie. De minister heeft bepleit en verworven 

dat bij de voorstellen qua opvanglocatie, rekening wordt gehouden met de absorp-

tiecapaciteit van de onderwijszones. 

 

Ten tweede heeft de minister er bij de discussie over de zogenaamde nooddorpen 

voor gepleit dat er proportioneel voldoende ruimte wordt voorzien voor onderwijs-

capaciteit. Dat is verworven in de taskforce. 

 

De cijfers met betrekking tot de registratie van de vluchtelingen zijn volgens de 

minister een onderschatting. De onderwijscijfers vormen daarom een goede aan-

vulling, die op dagbasis en per net worden geactualiseerd. Dat systeem staat op 

punt. De diensten leveren op dat vlak uitstekend werk en zorgen voor een goede 

registratie. 

 

De voorgestelde extra telmomenten zijn een tijdelijke maatregel en gericht op de 

Oekraïense vluchtelingen. Niet de nationaliteit maar het statuut zal in de regelge-

ving als onderscheidend criterium worden gebruikt. De Federale Regering en de 

Europese richtlijn hebben er uitdrukkelijk voor gekozen om de Oekraïense vluch-

telingen een specifiek statuut toe te kennen, waardoor zij meteen over dezelfde 

rechten beschikken als andere burgers. Zij hebben dus ook recht op onderwijs en 

vallen zestig dagen na inschrijving ook onder de leerplicht. Elk kind dat erbij komt, 

zal ook extra worden gefinancierd. 

 

Er werden vragen gesteld over de erkenning van de Oekraïense diploma’s. Hoe 

gaat NARIC daarmee om? Er werd ook verwezen naar het Nederlandse voor-

beeld. Men is zelden sant in eigen land, stelt de minister, maar hij vraagt om 

ook eens naar de eigen website www.onderwijs.vlaanderen te kijken, die onder 

andere een apart lemma ‘erkenning Oekraïense diploma’s’ bevat, waar houders 

van een Oekraïens diploma uitleg terugvinden over onderwijs en werk in Vlaande-

ren, met de daaraan gekoppelde diplomavereisten en met een directe link naar 

NARIC-Vlaanderen. Er werd ook een document opgemaakt met een vergelijking 

tussen het Vlaamse en het Oekraïense onderwijs. Ook dat werd mooi in kaart ge-

bracht. Een groot verschil is bijvoorbeeld dat het Oekraïense hoger onderwijs start 

op de leeftijd van 16 jaar. 

 

Er zijn contacten met de Oekraïense overheid, waarvan NARIC ook gebruikmaakt. 

De minister merkt daarbij op dat de Oekraïense database, die zich momenteel in 

Kiev bevindt, ook in veiligheid wordt gebracht. NARIC deed op dat vlak overigens 

wel ervaring op, bijvoorbeeld naar aanleiding van de vluchtelingencrisis in Syrië. 

De minister wil de procedure voor deze specifieke categorie ook gratis maken. De 

normale procedurekost bedraagt 250 euro, maar dat zal kosteloos worden ge-

maakt. 

http://www.onderwijs.vlaanderen/
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Er is een afspraak met de minister bevoegd voor Begroting dat voor elke maatregel 

de budgettaire kost wordt berekend. Daarvoor wordt gebruikgemaakt van de ra-

mingen per fase die de minister aangaf. Wat daaruit voortvloeit, zijn immense be-

dragen. Een perspectief van 53.000 extra kinderen en jongeren stemt nagenoeg 

overeen met een extra leerjaar in het Vlaamse onderwijs. Dat brengt dus giganti-

sche meerkosten met zich mee, zowel op het vlak van omkadering en werkings-

middelen als op het vlak van infrastructuur. Dat wordt allemaal in kaart gebracht. 

 

Er worden momenteel al pedagogische tools aangereikt aan het onderwijs. Er werd 

een aparte werkgroep opgericht, met diverse pedagogische begeleidingsdiensten 

en pedagogen. Op www.onderwijs.vlaanderen wordt concreet materiaal ter be-

schikking gesteld, bijvoorbeeld over omgaan met trauma’s, brochures over psychi-

sche ondersteuning, een communicatiewaaier om taaldrempels te verkleinen en 

een insteek over een klasgesprek over de oorlog in Oekraïne. Dat vormt het begin 

van een draaiboek, dat de minister, samen met de werkgroep en na akkoord over 

alle maatregelen, verder wil finaliseren. 

 

Wat betreft de timing van het nooddecreet, hoopt de minister deze week consensus 

te vinden. 

 

Het creëren van extra capaciteit kan voor iedereen. Voor de OKAN-klassen zijn er 

de bestaande normen: dat kan vanaf een extra leerling in het secundair onderwijs 

en zes extra leerlingen in het basisonderwijs. De minister vermoedt dat men snel 

aan zes kinderen in het basisonderwijs zal komen – dat aantal geldt immers op het 

niveau van de volledige school en scholen kunnen ook binnen de scholengemeen-

schap hun aantallen samentellen. Dat zal verder worden gemonitord. Door de extra 

telmomenten zal elke Oekraïense vluchteling ook extra financiering opleveren. 

 

De kinderrechtencommissaris en haar diensten maken deel uit van het onderwijs-

overleg. Ze zijn dus van meet af aan betrokken, geeft de minister mee. 

 

Er waren geen Vlaamse studenten in Oekraïne. Wel vijftien universiteitsstudenten 

en twee hogeschoolstudenten in Rusland en Wit-Rusland. Die zijn in veiligheid. Dat 

wordt gemonitord. Er was een probleem met een student die moeilijk gerepatrieerd 

kon worden, maar voor zover de minister daar zicht op heeft, is dat inmiddels 

opgelost. 

 

De minister is verwonderd over wat sommige commissieleden maken van de dis-

cussie over de Russische studenten. Die maatregel is genomen op grond van een 

overleg met de Oekraïense minister van Onderwijs. In navolging van Nederland, 

Duitsland en de rest van de Europese Unie werd de samenwerking met de Russi-

sche hogeronderwijsinstellingen in het kader van het Mastermindprogramma op-

geschort. Dit om de eenvoudige reden dat de minister niet wil samenwerken met 

universiteiten die oproepen tot oorlog. Men moet daar niet van maken dat alle 

Russische studenten geboycot worden. Het betekent ook niet dat er geen Russische 

studenten meer zullen kunnen starten of verder studeren aan de Vlaamse hoger-

onderwijsinstellingen. Er worden geen individuele studenten getroffen, behalve de-

genen die via het Mastermindprogramma van plan waren om via hun universiteit 

naar Vlaanderen te komen. Er verandert ook niets voor het vijftigtal Russische 

studenten dat momenteel een studietoelage ontvangt. Ook de Vlaamse universi-

teiten hebben correct gecommuniceerd over hun weigering tot samenwerking met 

universiteiten die oproepen tot oorlog. 

 

Gwendolyn Rutten verwees naar de praktijk in Aarschot, waar lokalen van het deel-

tijds kunstonderwijs worden gebruikt. De huidige regelgeving voorziet dat daarvoor 

een aparte vestigingsplaats moet worden goedgekeurd. Die stap zal worden over-

geslagen. Het nooddecreet voorziet dat hiervoor een melding zal volstaan. Voor de 

extra capaciteit zal men ook huursubsidies kunnen ontvangen. Dat geldt zowel 

http://www.onderwijs.vlaanderen/
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voor containers als voor gebouwen die momenteel een andere functie hebben, 

schetst de minister. 

 

De website www.onderwijs.vlaanderen bevat ook een apart lemma voor lokale be-

sturen. Lokale besturen kunnen daar terecht voor ondersteuning bij het opmaken 

van een afsprakenkader (opvang, aanbod en toeleiding) van kinderen naar het 

onderwijs; toelichting over de regelgeving over de organisatie van het onderwijs; 

contacten met lokale partners en partners op Vlaams niveau. Elk lokaal bestuur 

dat ondersteuning wenst, kan via die website of het e-mailadres oekraïensevluch-

telingen.agodi@vlaanderen.be contact opnemen met de diensten. 

 

Scholen kunnen enkel leerlingen weigeren wanneer ze volzet zijn. Dat is de enige 

grond op basis waarvan een school een inschrijving kan weigeren. 

 

Voor de containers wordt financiële hulp aangeboden, onder meer via de huursub-

sidies. De minister zou de onderwijskoepels graag een extra financiële steun geven 

om te zorgen voor een nauwe begeleiding. Zij kunnen de scholen beter ondersteu-

nen en hier mensen voor vrijmaken. Samen met het Facilitair Bedrijf wordt ook 

gezorgd voor een raamcontract. De minister verheelt niet dat dit een moeilijke 

opgave is; dit is momenteel een booming business. De samenwerking met het 

Facilitair Bedrijf is vooral bedoeld om te vermijden dat er concurrentie zou ontstaan 

tussen de verschillende beleidsdomeinen. Ook de beleidsdomeinen Inburgering en 

Integratie, en Wonen hebben bijvoorbeeld extra capaciteit via mobiele units nodig. 

Ook voor tolken bestaat een soortgelijke samenwerking. De minister tracht er ook 

voor te zorgen dat de Oekraïense leerlingen over voldoende laptops zullen beschik-

ken. 

 

De minister heeft geen cijfers bij de hand over het volwassenenonderwijs. Ook 

daar houdt men de vinger aan de pols. De instroom is voorlopig beperkt. 

 

De minister vindt het een goede suggestie om afspraken te maken over het vol-

tooien van het schooljaar. Dat zal wellicht mee afhangen van hoelang de Oekra-

iense vluchtelingen zullen kunnen blijven ressorteren onder het aparte statuut van 

de Europese richtlijn. Maar de minister hanteert het principe dat kinderen hun 

schooljaar moeten kunnen afronden graag als leidraad. Maar dat is afhankelijk van 

andere regelgeving. 

3. Bijkomende vragen en antwoorden 

Elisabeth Meuleman zegt dat enkele vragen onbeantwoord blijven. Zo blijft het 

voor haar een raadsel hoe de extra leerkrachten zullen worden gevonden en hoe 

dat op de werkplek zal worden geregeld. Ze snapt wel dat voor sommige zaken 

extra tijd nodig is om die te regelen. Ze herhaalt haar pleidooi om ervoor te zorgen 

dat Oekraïense leerkrachten zo snel mogelijk kunnen worden ingezet. Als dat niet 

lukt via de NARIC-procedure moet dit op een andere manier worden geregeld, 

bijvoorbeeld via een pedagogische bekwaamheidstest. Men zal al die mensen nodig 

hebben, benadrukt de spreker. 

 

Het lid is het er niet mee eens dat enkel de Oekraïense leerlingen zullen worden 

meegeteld op de extra telmomenten. Er was al een grote instroom van vluchtelin-

gen uit andere oorlogsgebieden en verschillende LOP’s gaven al aan dat de limiet 

bereikt is. Op die manier ontstaat een onderscheid tussen A- en B-vluchtelingen. 

Die laatsten tellen niet mee bij de extra tellingen, en scholen zullen dan mogelijk 

minder snel geneigd zijn om die leerlingen in te schrijven. Het lid vraagt de minister 

om daar geen onderscheid in te maken en alle kinderen die op een bepaalde datum 

extra zijn binnengekomen te laten meetellen voor financiering. 
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Gwendolyn Rutten hoorde in het antwoord van de minister veel positieve elemen-

ten. De minister had het over de projecties voor de verschillende fasen. Kunnen 

lokale besturen een projectie voor hun gemeente ontvangen? Dat zijn uiteraard 

indicatieve projecties en de mensen met een bijzonder statuut hebben de vrijheid 

om hun woonplaats te kiezen, maar zo weten lokale besturen ongeveer wat er 

potentieel op hen afkomt. 

 

Het klopt dat er op www.onderwijs.vlaanderen al veel goed werk is verricht door 

de eigen diensten. Het lid vraagt echter dat die informatie ook tot bij werkgevers 

geraakt. Samenwerking met minister Hilde Crevits lijkt daarvoor aangewezen. Het 

lid denk niet dat werkgevers de onderwijswebsite zullen raadplegen als ze infor-

matie wensen over de kwalificaties van Oekraïense vluchtelingen. 

 

De behoefte aan een snelle erkenning van Oekraïense diploma’s blijft bestaan. Het 

is positief dat deze procedure gratis wordt. 

 

Het lid vernam dat er vanuit de werkgevers, onder meer Agoria, een aanbod is om 

via digitale platformen te werken. Zolang het onderwijsnetwerk de instroom kan 

absorberen, moet men dat doen, stelt het lid. Maar wanneer het onderwijs vol zit, 

moet in extra capaciteit worden voorzien en moet er ook zo veel mogelijk gebruik-

gemaakt worden van digitale tools, zowel voor leerlingen als voor volwassenen, 

onder meer via het bestaande aanbod NT2. 

 

Gwendolyn Rutten dankt de leden van de taskforce, de minister en zijn diensten 

en het onderwijsveld dat opnieuw wonderen aan het verrichten is om dit goed voor 

te bereiden. 

 

Ook Hannelore Goeman dankt alle betrokkenen – en in het bijzonder de mensen 

op het terrein – voor het extra geleverde werk, en dat na twee zware coronajaren. 

 

Ze sluit zich aan bij de twee opmerkingen van Elisabeth Meuleman. Er staat heel 

wat in de steigers om te werken aan de capaciteit, maar er zullen altijd mensen 

nodig zijn om voor de klas te staan. Deze Oekraïnecrisis komt boven op het be-

staande lerarentekort. Bij een grote instroom van Oekraïense leerlingen vreest het 

lid dat men voor grote problemen zal komen te staan. Ze roept de minister daarom 

nogmaals op om extra maatregelen te nemen om het lerarentekort aan te pakken, 

in het belang van het hele onderwijs. Het is zaak iedereen die over een pedagogisch 

diploma beschikt en die ooit het onderwijs verliet, te laten terugkeren. Een aange-

paste en verbeterde anciënniteitsregeling is daarvoor een deel van de oplossing. 

 

Ook de Vooruitfractie pleit ervoor om geen onderscheid te maken tussen vluchte-

lingen op basis van hun land van herkomst. Elisabeth Meuleman heeft 100 procent 

gelijk dat men niet tot een situatie mag komen waarbij er wel extra financiering is 

voor Oekraïense leerlingen, maar niet voor andere vluchtelingenkinderen. Ze hoopt 

dat de minister hier in zijn toekomstige beleid rekening mee zal houden. 

 

Minister Ben Weyts vult aan dat er ook contacten zijn met de Oekraïense diaspora. 

Die mensen worden momenteel sterk bevraagd, bijvoorbeeld om te tolken, en le-

veren ook vaak al bijstand aan vrienden en kennissen. Er wordt op hen ook een 

beroep gedaan in functie van het onderwijs. Dat is gemakkelijker gezegd dan ge-

daan, maar die vraag is wel gesteld. 

 

De extra telmomenten zijn tijdelijke maatregelen, gericht op de aanpak van de 

Oekraïense vluchtelingenstroom. De minister noemt het evident dat de extra tel-

momenten, gelet op de tijdelijkheid en die focus, ook enkel gelden voor de Oekra-

iense vluchtelingen. Sommige fracties betreuren het onderscheid dat wordt 

gemaakt tussen de Oekraïense en andere vluchtelingen. Dat is echter het gevolg 

van de keuzes die de Federale Regering maakte, conform de Europese richtlijn, die 

http://www.onderwijs.vlaanderen/


18 1272 (2021-2022) – Nr. 1 

Vlaams Parlement 

deze groep vluchtelingen inderdaad een ander statuut toekent, waardoor ze vanaf 

het begin in aanmerking komen voor bepaalde sociale rechten, en dat in tegen-

stelling tot andere vluchtelingen. Die keuze van de Europese Unie en de Federale 

Regering brengt deze consequenties met zich mee. 

 

De opsplitsing gebeurde per fase, per onderwijsvorm en per leeftijdscategorie, 

maar niet per gemeente. 

 

Men wil de Oekraïense vluchtelingen zo veel mogelijk mee inzetten voor het on-

derwijs. Het vervelende is dat de kwalificatie en de vorige job momenteel niet 

wordt geregistreerd door Fedasil. Dat zou zowel voor het onderwijs als voor andere 

werkgevers een schat aan informatie opleveren. De minister heeft aan de taskforce 

gevraagd hierop aan te dringen bij Fedasil. Daarnaast tracht men er zich via con-

tacten met de Oekraïense overheid van te vergewissen of de vluchtelingen over 

een pedagogisch bekwaamheidsbewijs en een bewijs van goed gedrag en zeden 

beschikken. Niet iedereen kan zomaar voor de klas worden gezet. Voor deze infor-

matie is men afhankelijk van de Oekraïense overheid. 

 

Op basis van contacten met de Oekraïense overheid beschikt men al over een di-

gitaal aanbod. Op www.onderwijs.vlaanderen kan men doorklikken naar het digi-

tale leerplatform van het Oekraïense ministerie van onderwijs. 

 

De minister gaf aan dat wordt getracht om toe te leiden naar plaatsen waar de 

absorptiecapaciteit in het onderwijs nog voldoende is, stelt Gwendolyn Rutten. 

Wordt daarvoor de capaciteitsmonitor gebruikt? Ze stelt ook voor contact op te 

nemen met Agoria in verband met hun aanbod over digitale leerplatformen. 

 

Jan Laeremans heeft de website van Onderwijs Vlaanderen intussen geraadpleegd, 

en daar staat inderdaad heel veel informatie op met betrekking tot de Oekraïne-

crisis. Het lijkt hem nuttig ook in een telefonisch meldpunt te voorzien. De komende 

weken zullen er immers heel wat vragen blijven komen. Zo kan hierover vlot wor-

den gecommuniceerd. 

 

Het lid stelt voor deze gedachtewisseling, die hij zeer nuttig noemt, na de paasva-

kantie te herhalen. Dan zal men immers over nieuwe cijfers en gegevens beschik-

ken. 

 

Elisabeth Meuleman gaat helemaal niet akkoord met het antwoord van de minister 

over de telmomenten. Een kind dat naar school moet, is een kind dat naar school 

moet. Dat heeft recht op onderwijs en komt in een school of klas terecht en heeft 

een leerkracht, een plek en werkingsmiddelen nodig. Het statuut maakt geen mor-

zel uit voor scholen die kinderen moeten opvangen en lesgeven, en voor kinderen 

die recht hebben op onderwijs. Ze is het absoluut niet eens met het onderscheid 

dat wordt gemaakt tussen A- en B-vluchtelingen, en pleit ervoor alle kinderen mee 

te tellen op die extra telmomenten. 
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Het rekening houden met de absorptiecapaciteit van het onderwijs gebeurt via de 

verbindingsofficier in de taskforce, stelt minister Ben Weyts. Hij vervult een ad-

viesfunctie ten aanzien van de Vlaamse diensten die bevoegd zijn voor het toelei-

den van mensen naar bepaalde gemeenten. 

 

Wat de andere discussies betreft, wordt getracht om zo snel mogelijk met een 

nooddecreet te komen, op basis waarvan het debat verder kan worden gevoerd. 

 

 

Karolien GROSEMANS, 

voorzitter 

 

Kristof SLAGMULDER 

Elisabeth MEULEMAN 

Kathleen KREKELS, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

AGODI  Agentschap voor Onderwijsdiensten 

CBE  centrum voor basiseducatie 

CLB  centrum voor leerlingenbegeleiding 

CVO  centrum voor volwassenenonderwijs 

Fedasil  Federaal Agentschap voor de Opvang van Asielzoekers 

GO!  onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap 

KU Leuven Katholieke Universiteit Leuven 

LOP  lokaal overlegplatform 

NARIC  National Academic Recognition Information Centre 

NT2  Nederlands als tweede taal 

OKAN  onthaalklas voor anderstalige nieuwkomers/onthaalonderwijs voor 

anderstalige nieuwkomers 

UA  Universiteit Antwerpen 

UGent  Universiteit Gent 

VUB  Vrije Universiteit Brussel 

 


